Zadaci sa vezbanja iz Fizike

Svodenje izvedenih jedinica na osnovne jedinice Sl

1. Jedinicu za siluizrazti preko osnovnih jedinica S.
Redenje: N = [F] = [m[@] = [m]([a] = kgth[§".

2. Jedinicu zarad izraziti preko osnovnih jedinica S.
Redenje: J = [A] = [F][s] = NI = = kgh§°[th = kgth’5™.

Zadaci za samostalnu vezbu:

3. Jedinicu za snagu izrazti preko osnovnih jedinica 9.
Redenje: W = kglth’s™

4. Jedinicu za pritisak izraziti preko osnovnih jedinica S.
Resenje: Pa = kglh ' [5?

Dimenziona analiza

5. Dali je moguce da formula za neki vremenski period (T) glasi T =1ild/I/agde je sa |
oznacena neka duZina, a sa a neko ubrzanje ?
Redenje: Da

6. Odrediti dimenziju (prirodu, jedinice) velicine h u barometarskoj jednacini koja glasi:

p = po® MGHRT gde je sa M oznacena molarna masa, sa g ubrzanje Zemljine teZe, sa R
univerzalna gasna konstanta cija je jedinica J/K, a sa T temperatura.

Resenje: h je po prirodi duZina.

Zadaci za samostalnu vezbu:

7. Primenom dimenzione analize odrediti da li jednacina za centralnu silu mozZe da glasi
F=mariili F=mad’r, gde je sa m oznacena masa, sa w ugaona brzina, a sa r
poluprecnik rotacije.

Resenje: (Ispravan je oblik F = m[Gy’[D)

8. Odrediti jedinicu koeficijenta viskoznosti (17) primenom jednacine za viskoznu silu

F_ _Av o
—= rIA_ u kojoj je sa F oznacena viskozna sila, sa S kontaktna povrsina, sa Av prirastaj
X

S
brzine, a sa Ax debljina sloja tecnosti.

Resenje: (kg™



Izrazavanje veli¢ina datih u jedinicama koje ne pripadaju Sl

ReSeni zadaci

9. lzrazti jedinicu za ugao lucni stepen u SI.
Redenje: 1° = 11/180 rad = 0,017 rad.

10. Jedinice za duZinu britanskog sistema izraziti u jedinicama SI sistema.
ReSenje: 1"= 2,54 cm, 1'=12"=30,48 cm, 1 yd = 3ft = 91,44 cm = 0,9144 m, 1 mile = 1760 yd
=1609,344 m.

11. Jedinice za povr&inu cm? (kvadratni centimetar) i mm? (kvadratni milimetar) izraziti u
jedinicama S sistema.
Redenje: 1 cm? = 10" m?, 1 mm? = 10° m”.

12. |zrazti jedinice za zapreminu kubni centimetar, litar (11 = 1 dm®) i mililitar i u jedinicama
S.
Redenje: 1ecm®*=10°m? 1/=1dm?*=10"m’, 1ml=1//1000=10°m?/10° = 10° m®.

13. Jedinicu za brzinu km/h (kilometar na cas) izraziti u jedinicama SI.
Redenje: 1 km/h = 1[[10°> m/3600 s) = 1/3,6 m/s =0,277... m/s

14. Jedinicu za ugaonu brzinu ob/min (obrtaj u minuti) izraziti u 9.
Resenje: 1 ob/min = (21trad)/(60 s) = T/30 rad/s.

15. Jedinicu za silu kilopond (kp) izraziti u jedinicama S.
Redenje: 1 kp = 1 kg[@,81 m/s’ = 9,81 kgm/s” = 9,81 N.

16. Jedinicu za pritisak "tehnicka atmosfera"” (at) izraziti u jedinicama SI.
Resenje: 1 at = 1 kp/cm? = 0,981 bar.
17. Jedinice za pritisak "milimetar Zivinog stuba" (mmHg) i "fizicka atmosfera" (atm)
izraziti u jedinicama S.
Resenje: 1 mmHg = 13600 kg/m>@,81 m/s*[10° m = 133 kg/ms’ = 133 Pa, 1 atm = 760thmHg
~ 101 300 Pa=1,013 bar
18. Jedinicu za gustinu CGS sistema g/cm?® izraziti u jedinicama S.
Redenje: 1 g/cm® = 1[[10° kg) / (10 m)® = 10°/10° kg/m* = 10° kg/m°.
19. Jedinicu za silu CGS sistema din (oznaka dyn) izraziti u S sistemu.
Redenje: 1 dyn=1g [l cm/s* = 10" kg ({10 m)/s* = 10™ kgm/s> = 10 N = 10 uN.
20. Jedinicu zarad i energiju CGSsistema erg (oznaka erg) izraziti u S sistemu.
Redenje: 1 erg=1dyn [l cm =10° N 10° m =107 Nm = 10" J = 0,1 pJ.

21. Jedinice za energiju eV (elektronvolt) i kWh (kilovatcas) izraziti u SI.
Redenje: 1 eV =1,60210°A V = 1,600 J, 1 kwh = 101 W3600 s = 3,6[10° J.
22. Jedinicu za snagu "konjska snaga” (KS, engleski HP) izrazti u 9.
75kg [9,81m/s® Am

ResSenje: 1 KS = =735 W.
1s




23. Temperaturu od 17°C izrazti u jedinicama 9.
Redenje: 17°C = (17+273,16) K = 290,16 K.

24. Temperatura na pocetku letnjeg dana iznosi 20°C, a u podne 34°C. |zrazti porast
temperature u kelvinima.

Redenje: AT = (34°C-20°C) = 14°C= (307,16°K-293,16°K) = 14 K.

Zadaci za samostalnu vezbu

25. |zrazti u jedinicama S:
a) 45°, 90°, 180°, 360°, 36°, 144°
b) 2 inca, 4 inca, 20 inca, 25 inca, 40 inca
c) 10 mn?, 10 cn?, 10 dn?
d) 20 mm®, 20 cm?®, 20 dm?®, 20 mi, 20 |
Resenja:
a) T/4 rad, /2 rad, 1trad, T¢/5 rad, 417/5 rad
b) 5,08 cm, 10,16 cm, 50,8 cm, 63,5 cm, 101,6 cm
) 10° m?, 10> m?, 0,01 m?
d) 200°% m?, 2[10° m?, 207 m?, 2010 m?, 2107 m?

26. | zraziti u jedinicama S:
a) 36 knvh, 54 knvh, 72 kmvh, 90 kimvh, 108 knvh, 144 kmvh
b) 30 ob/min, 60 ob/min, 2400 ob/min, 12000 ob/min
Resenja:
a) 10 m/s, 15 m/s, 20 m/s, 25 m/s, 30 m/s
b) Ttrad/s, 21trad/s, 80 1trad/s, 400 Ttrad/s

27. |zrazti u jedinicama S:
a) 100 kp, 200 kp, 500 kp
b) 100 dyn, 1 kdyn, 1 Mdyn
Resenja:
a) 0,981 kN, 1,962 kN, 4,905 kN
b) 1 mN, 10 mN, 10 N

28. | zraziti u jedinicama S:

a)50 kWh, 100 kWh, 2000 kWh

b)5 eV, 1 keV, 1 MeV, 1 GeV

c) 5erg, 1 kerg, 1 Merg, 1 Gerg

Resenja:
a) 180 MJ, 360 MJ, 7,2 GJ
b) 8110 J, 1,6[10*¢ J, 0,16 pJ, 0,16 nJ
c)0,5uW,0,1mJ,0,1J,0,1kl

29. |zrazti u jedinicama S:
a) 60 KS 90 KS, 1200 KS
b) 7,3 g/c®, 11,2 g/lem®, 0,75 glem®
Resenja:
a) 45 kW, 67,5 kw, 900 kw
b) 7300 kg/m?, 11200 kg/m?, 750 kg/m?

30. Izrazti jedinicama S
a) 200 N/mn, 20 kN/cn?, 20 daN/mn?



b) 2 at, 2 atm, 10 at, 10 atm
¢) 20 mmHg, 750 mmHg, 960 mmHg
Resenja:
a) 0,2 GPa, 0,2 GPa, 0,2 GPa
b) 1,962 bar, 2,026 bar, 9,81 bar, 10,13 bar
c) 2,66 kPa, 0,998 bar, 1,277 bar

31. Preracunati u jedinice SI:
a) temperature 100°C, 17°C, 27°C
b) temperaturske razlike 100°C, 17°C, 27°C
Resenja:
a) 373 K, 290 K, 300 K
b) 100 K, 17 K, 27 K

Izrazavanje rezultata merenja

ReSeni zadaci

32. Merenjem lenjirom je odredeno da je duZina krede izmedu 39 mm i 40 mm, a duZina
olovke izmedu 76 mmi 77 mm. Odrediti duzinu koju imaju kreda i olovka zajedno.

ReSenje: L = (116+1) mm

33. Merenjem lenjirom je odredeno da je duzZina krede izmedu 39 mm i 40 mm, a duZina
olovke izmedu 76 mmi 77 mm. Odrediti za koliko je olovka duZa od krede.

ResSenje: d = (38+1) mm

34. U proizvodnji se dobijaju kutije Sibica debljine 25+2 mm. Odrediti debljinu pakovanja
koje sadrzi pet kutija Sibica naslaganih jedna na drugu.
Resenje: d = (125£10) mm

35.Na osnovu rezultata merenja stranica paraledlograma  a= (10,0#40,1) cm |
b = (4,020,1) cm izracunati njegovu povrsinu.
Resenje: P = (40,0%1,5)[10*m?

36. Odrediti gustinu materijala od koga je nacinjen valjak visine h= (10,0 #£0,1) cm i
poluprecnika r = (50 20,1) cm, ako je merenjem utvrdeno da je njegova masa
m = (8,000 + 0,005) kg.
Redenje: p=(101%6)0” kg/m°.

37. Izracunati povrSinu trapeza cije ako su merenjem odredene duZine osnovica
a= (10,0#40,1) cmi b= (4,0£0,1) cmi visina h = (5,0#0,1) cm.
Redenje: P = (3,50 + 0,15)10°° m’.

38. Iz lista papira oblika pravougaonika isecen je kvadrat, a zatim je lenjirom sa
milimetarskom podelom je izvrSeno merenje njihovih dimenzija. Ako su duZine stranica
pravougaonika 210 mm i 297 mm, a duZina stranice kvadrata iznosi 105 mm, odrediti
povrSinu ostatka papira.

Redenje:P = (5,3 +0,4)10° m’.



39.

40.

41.

42.

Odrediti vrednost, apsolutnu i relativau greSku u izrazima za velicinu x, ako su poznate
velicine a, b, ¢ i d date vrednostima i apsoluthom greskom: a= (0,40 #0,01) m,
b=(4,0%£0,1)J,¢c=30£005N,d= 100 * 10 mm.
a) x=a-3d Resenje: (1045) cm

a’c L
b) X :T Resenje: (0,1240,08) m

¢) X=ac+b Resenje: (5,20+0,15) J

Zadaci za samostalnu vezbu

Odrediti poluprecnik lopte ako je merenjem odredeno da njena zapremina iznosi
V= (125 # 1) cm?.

Redenje: r = (3,102 + 0,008)[107% m

Odrediti povrsinu ploce koja je izradena tako Sto je u pravougaone ploce stranica
a= (21,2#0,1) cmi b = (12,1#0,1) c¢m izrezan kruzni otvor poluprecnika r = (7,020,1)cm.
Redenje: P = (103 + 8)[0™* m?

Odrediti modul torzije Zice na osnovu formule G = (20l)/(mtf) ako je izmereno:
| = (522#1) mm , r = (0,51+0,02) mm i izracunavanjem odredeno ¢ = 5,940° Nm/rad sa
relativnom greskom oc = 2%.

Resenje: G = (29 £ 6) GPa

43. Iz parceta drveta oblika kruga precnika 100 mm isecen je komad oblika kruga precnika

90 mm. Ako je merenje obavljeno lenjirom sa milimetarskom podelom, odrediti povrSinu
ostatka drveta.

Redenje: P = (1,49 + 0,15)[0™ m?



